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NIRE GAUR EGUNEKO LEHENTASUNAK HIZKUNTZA-IKASKETAN
B2 maila
Zerrenda hau oinarri hartuta, ikus ezazu zer egiteko gai zaren, eta ikastaroa amaitzerakoan zer egiteko gai izan nahi duzun. Azpimarra itzazu egiteko gai zaren ekintzak eta kurtsiba erabil ezazu zure lehentasunak adierazteko.
Entzumena
· Gai naiz hizkera estandarrean esaten didatena zehazki ulertzeko, zarata artean bada ere.
· Gai naiz nire intereseko aurkezpenak edo ikastaroak jarraitzeko, baldin eta arloa hurbilekoa bazait eta egitura argia eta erraza badute.
· Gai naiz irratiko erreportaje gehienak ulertzeko hizkera estandarrean direnean, baita hizlariaren aldartea, tonua, etab. atzemateko ere.
· Gai naiz ulertzeko telebistako dokumental, elkarrizketa, saio eta film gehienak, hizkera estandarrean direnean.
· Gai naiz hizketaldi konplexuetan puntu nagusiak ulertzeko, gai konkretuetan nahiz abstraktuetan, baldin eta hizkera estandarra erabiltzen bada. Nire espezializazio-esparruko eztabaidak ere ulertzen ditut.
· Gai naiz, hobeto ulertu nahi dudanean, hainbat estrategia erabiltzeko: esaterako, puntu nagusiei erreparatzeko edota, gako kontestualei esker, ulertu dudana egiaztatzeko.
Irakurmena
· Gai naiz, nire intereseko edo lan-arloko gauzetan, albisteen, artikuluen eta erreportajeen edukia eta esanahia azkar harrapatzeko, baita irakurketa sakonagoa merezi duten erabakitzeko ere.
· Gai naiz eguneroko arazoei buruzko artikuluak eta erreportajeak irakurtzeko; baita egileek azaltzen dituzten iritziak eta jarrera partikularrak ulertzeko ere.

· Gai naiz nire espezializazio-arloko testuak edota nire interesekoak zehaztasunez ulertzeko.

· Gai naiz nire espezializazio-arlotik kanpoko artikuluak ulertzeko, tarteka hiztegia erabiliz.

· Gai naiz kultura-arloko kritikak irakurtzeko (filmak, antzerkia, liburuak, kontzertuak), baita puntu nagusiak laburtzeko ere.
· Gai naiz nire intereseko, lan-arloko edo espezializazio-esparruko gutunak irakurtzeko eta puntu nagusiak atzemateko.
· Gai naiz gidaliburuak azkar begiratzeko (esaterako, ordenagailu-programa batena) eta arazo jakinak konpontzearren behar ditudan argibideak aurkitu eta ulertzeko.
· Gai naiz, testu narratibo edo dramatikoak irakurrita, pertsonaien zergatiak eta jokaerak ulertzeko. Era berean, pertsonaien erabakiek dakartzaten ondorioak ere ulertzen ditut.
Elkarrizketa

· Gai naiz norbaitekin naturaltasunez hizketan hasi, jardun eta bukatzeko, hitz egiteko txandak hartuz eta emanez.
· Gai naiz nire intereseko edo nire arloko informazio zehatz ugari beste norbaitekin trukatzeko.

· Gai naiz emozio-graduak adierazteko eta esperientzietan edo gertaeretan axola zaidana azpimarratzeko.
· Gai naiz iraupen jakineko elkarrizketan era aktiboan jarduteko, mintzagaiak interes orokorrekoak direnean.
· Gai naiz eztabaidetan neure iritziak arrazoitu eta defendatzeko, horretarako argibideak, argudioak eta iruzkinak eskainiz.

· Gai naiz elkarrizketari laguntzeko, gaia ezaguna denean, ulertzen dudala baieztatuz edo gainerako solaskideak hitz egitera gonbidatuz eta abar.
· Gai naiz aldez aurretik prestatutako elkarrizketa bati aurre egiteko, ulertu dudana zuzena ote den baieztatzeko eskatuz eta erantzun batzuetan sakonduz.

B2 maila (jarraipena)
Ahozko adierazpena
· Gai naiz deskribapen argi eta zehatzak egiteko nire gustuko arlo gehienen gainean.
· Gai naiz aldizkari, elkarrizketa edo erreportajeetatik ateratako testu-zatiak irakurri eta ahoz laburtzeko, ikuspuntuak, argudioak eta eztabaidak islatuz.
· Gai naiz film edo antzerki-lanen argumentua eta gertakizunen sekuentzia ulertzeko eta ahoz laburtzeko.
· Gai naiz arrazonamendu logikoak eraikitzeko eta nire ideiak uztartzeko.
· Gai naiz arazoen gainean dudan ikuspuntua azaltzeko, aukeren arteko abantailak eta desabantailak agertuz.
· Gai naiz gauzen zergatiez, ondorioez edota balizko egoerez ditudan irudipenak eta gogoetak azaltzeko.
Estrategiak
· Gai naiz esaldi eginak erabiltzeko (adib. "galdera hori zaila da erantzuten"); horrela ez dut hitz egiteko txanda galtzen eta denbora irabazten dut, formulazioa bilatzen dudan bitartean.
· Gai naiz nire akatsik ohikoenez jabetzeko eta, alde horretatik, nire hizkera zaintzeko.
· Gai naiz, oro bar, nire akatsak eta hutsegiteak zuzentzeko, konturatzen naizenean edo gaizki ulertzeko bidea ematen dutenean.
Hizkuntza-kalitatea eta baliabideak
· Gai naiz luze samar eta jario egokiz hitz egiteko. Esapideak edo hitzak bilatzeko orduan duda-mudan egonik ere, etenaldi luze gutxi egiten dut.
· Gai naiz informazio xeheak fidagarritasunez emateko.
· Badaukat behar besteko lexikoa nire mezua ulertarazteko nire intereseko arloetan eta interes orokorreko arlo gehienetan.
· Gai naiz nahiko ongi komunikatzeko eta, nire akatsek gaizki-ulertzeko bidea ematen dutenean, gai naiz horiek ere zuzentzeko.
Idazmena
· Gai naiz nire interes-arloko testu argi eta zehatzak idazteko, esaterako idazlanak, txostenak edo azalpenak.
· Gai naiz interes orokorreko artikuluak laburtzeko.

· Gai naiz hainbat iturri eta komunikabidetatik jasotako informazioa laburtzeko.

· Gai naiz azalpenak emateko idazlan batean edo «zuzendariarentzako gutun batean, iritzi jakin baten aldeko zein kontrako argudioak aurkeztuz.

· Gai naiz gaiak sistematikoki garatzeko idazlan edo txosten gisa, puntu nagusiak azpimarratuz eta nire arrazoibidea indartzeko argudioak emanez.

· Gai naiz testu irakurterrazak idazteko benetako nahiz asmatutako gertakizunez eta esperientzlez, baila behar diren xehetasunak emateko ere.

· Gai naiz filmen edo liburuen kritika laburrak idazteko.

· Gai naiz eskutitz pertsonal batean hainbat sentipen eta jarrera adierazteko, eta baila eguneko berriak azaltzeko ere, gertakari jakin batean nire ustez nagusia zer den azalduz.
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